

একদিন

এগিয়ে চলার সঙ্গী

এখন বিভিন্ন মাধ্যমে উপলব্ধ
একদিন
 Website : www.ekdinnews.com
 http://youtube.com/dailyekdin2165
 Epaper : ekdin-epaper.com



সকলকে জানাই শুভ
 দীপাবলির শুভেচ্ছা

৪ পশ্চিম গাজীপুরের চক্রবর্তী পরিবারের জোড়া কালীপুজে!

সাতসকালেই শূট আউটে মৃত্যু ব্যবসায়ীর, দাবি লক্ষ্যভ্রষ্টের

কলকাতা ৩১ অক্টোবর ২০২৪ ১৪ কার্তিক ১৪৩১ বৃহস্পতিবার অষ্টাদশ বর্ষ ১৩৯ সংখ্যা ৮ পাতা ৩.০০ টাকা ■ Kolkata 31.10.2024, Vol.18, Issue No. 139 8 Pages, Price 3.00

আলোকের এই বর্ণাধারায়...

দীপাবলি



আলোয় সেজে উঠেছে দক্ষিণেশ্বরের মন্দির।

ছবি: অদিতি সাহা



দীপোৎসব

অযোধ্যার সরস্বতীরে ২৮ লাখ প্রদীপ জ্বালিয়ে পালিত হলো দীপোৎসব। ২৮ লাখ প্রদীপ জ্বালিয়ে নতুন গিনেস ওয়ার্ল্ড রেকর্ডের পথে উত্তরপ্রদেশ সরকার।

বারাসাতের তেল সংশোধনাগার কারখানায় বিধ্বংসী অগ্নিকাণ্ড মৃত এক, ঝালসে গেলেন বেশ কয়েকজন



নিজস্ব প্রতিবেদন: উত্তর ২৪ পরগনার বারাসাতের বাদুজার কাঞ্চনতলা এলাকায় বিধ্বংসী অগ্নিকাণ্ড। স্থানীয় সূত্রে খবর, বুধবার সকালে আচমকা আগুন লাগে বারাসাতের একটি তেলের কারখানায়। এটি একটি পেট্রোল ও ডিজেল সংশোধনাগারের কারখানা। প্রাথমিক ভাবে কারখানার কর্মীরাই আগুন নেভানোর চেষ্টা করেছিলেন। কিন্তু আগুন নিয়ন্ত্রণে আনতে পারেননি তারা। খবর যায় দমকল বাহিনীর কাছে। রাসায়নিক-সহ অন্যান্য দাহ্য বস্তু থাকায় অল্প সময়ের মধ্যেই আগুন ছড়িয়ে পড়ে প্রায় গোটা কারখানায়। অনেক দূর থেকে কালো ধোঁয়া দেখতে পান পথচারীরা।

তড়িৎসহ হয়ে মৃত শিশু

দীপাবলি উৎসবের ঠিক আগে হাফকার। বাড়ির পাঁচ বছরের শিশুর মৃত্যু হল বাড়িতে লাগানো আলোতেই তড়িৎসহ হয়ে। হাসপাতালে হাসপাতালে ঘুরেও তাকে বাঁচাতে পারেননি বাবা-মা। ঘটনাটি দিগ্বির মুকুন্দপুরের রাধাবিহার এলাকায়। মৃত শিশুর নাম সাগর।

করমণ্ডলকাণ্ডে জামিন

মঙ্গলবার বুধ তিন জনকে জামিন দিল ওডিশা হাইকোর্ট। করমণ্ডল দুর্ঘটনার পর গত বছরের ৭ জুলাই তাঁরা গ্রেপ্তার হয়েছিলেন। প্রত্যেকের ৫০ হাজার টাকার ব্যক্তিগত বন্ডে জামিনের নির্দেশ দিয়েছে হাইকোর্ট।

এবং দমকল সূত্রে জানা গিয়েছে, মৃত শ্রমিকের নাম বিশ্বনাথ বোস। জখম দুই শ্রমিক জয়সেব কর্মকার (৬২), শের আলি (৬৫)। তাদের বারাসাত হাসপাতালে ভর্তি করা হয়েছে। অগ্নিদগ্ধ হয়ে কলকাতার একটি বেসরকারি নার্সিংহোমে চিকিৎসারী আছেন মালিকের জামাই কুলদীপ সিং।

‘ডিজিটাল গ্রেপ্তার’ নিয়ে উচ্চ পর্যায়ের কমিটি গঠন

নয়াদিল্লি, ৩০ অক্টোবর: ‘মন কি বাত’ অনুষ্ঠানে ‘ডিজিটাল গ্রেপ্তার’ নিয়ে উদ্বেগপ্রকাশ করেছিলেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি। তার পরই সাইবার প্রত্যাহার এই নতুন ছক নিয়ে পদক্ষেপ শুরু করল কেন্দ্র। ‘ডিজিটাল গ্রেপ্তার’ সংক্রান্ত যাবতীয় ঘটনা খতিয়ে দেখার জন্য এ বার উচ্চ পর্যায়ের কমিটি গঠন করল কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্র মন্ত্রক। অমিত শাহের মন্ত্রকের তত্ত্বাবধানেই নতুন কমিটি পরিচালিত হবে। কমিটির মাধ্যমে থাকবেন কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্র সচিব। ইন্ডিয়ান সাইবার ক্রাইম কো-অর্ডিনেশন সেন্টার (১৪সি) দেশের প্রতিটি রাজ্য এবং কেন্দ্রশাসিত অঞ্চলের পুলিশের সঙ্গে যোগাযোগ শুরু করা হয়েছে বলে মন্ত্রক সূত্রে খবর। সাইবার অপরাধ চক্র প্রয়োগে কোনও না কোনও নতুন পন্থা অবলম্বন করে। সেই ফাঁদে পা দিয়ে বিপদে পড়েন সাধারণ মানুষ। টাকা খোয়ানো



আচমকাই ঘটে গেল বিপত্তি। বুধবার দুপুর দেড়টার সময় তেল শোধনের জায়গা থেকেই প্রচণ্ড শব্দে বিস্ফোরণ হয়। সঙ্গে সঙ্গেই আগুন লেগে যায়। তেল শোধনাগার হওয়ায় কারখানার ভিতরে বেশ কিছু জারে তেল মজুত ছিল। দাহ্য সামগ্রী মজুত থাকায় আগুন ছড়িয়ে পড়ে।

২০ হাজার লিটার তেল মজুত ছিল বলেই কারখানা সূত্রে জানা গিয়েছে। এতবড় কারখানা হওয়া সত্ত্বেও অগ্নিনির্বাপক ব্যবস্থার পরিকাঠামো সেভাবে ছিল না বলেই অভিযোগ। অগ্নিকাণ্ডের পরেই ঘটনাস্থলে আসেন বারাসাত -১ নম্বর ব্লকের পঞ্চায়ত সমিতির সভাপতি হালিমা বিবি বলেন, খুব দুঃখজনক ঘটনা। গ্রামের ভিতরে তেল শোধনের এই কারখানায় অগ্নিনির্বাপক ব্যবস্থা কেমন ছিল, সেটা দমকলের কর্তা এবং পুলিশ



থেকে শুরু করে ব্যক্তিগত নথি হাতানোর মতো অপরাধ ঘটে। বর্তমানে সাইবার প্রত্যাহারকর্মের অন্যতম হাতিয়ার হয়ে উঠেছে ‘ডিজিটাল গ্রেপ্তার’। মাস কয়েক আগেও এই নতুন শব্দবন্ধ অপরিচিত ছিল। তবে সাম্প্রতিক সময়ে ‘ডিজিটাল গ্রেপ্তার’ যে ভাবে বৃদ্ধি পেয়েছে, তাতে চিন্তার ভাঁজ দেখা দিয়েছে পুলিশ ও তদন্তকারী আধিকারিকদের কপালে।

খতিয়ে দেখছে। এই প্রসঙ্গে দমকলের উত্তর চব্বিশ পরগনার ডিভিশনাল অফিসার সরোজ কুমার বাগ বলেন, ‘অগ্নিকাণ্ডের পাঁচ ঘণ্টার মধ্যেই আগুন প্রায় নিয়ন্ত্রণ করা সম্ভব হয়েছে। তবে, অগ্নিকাণ্ডের জায়গা থেকে তেল লিকেজ হচ্ছিল বলেই মাঝেমধ্যে আগুন দেখা যায়। দমকলের কর্মীরা অতি সক্রিয়তার সঙ্গে আগুন নেভানোর চেষ্টা করেছেন। তবে, তেল লিকেজ হওয়ায় কিছুটা সমস্যা হয়েছে। পাঁচটা ইঞ্জিন এবং দুটো পাম্প লাগাতার ভাবে আগুন নেভানোর কাজ করেছে। কারখানায় কিভাবে আগুন লেগেছে, সেটাও খতিয়ে দেখা হচ্ছে।’

বারাসাতের এসডিপিও বিদ্যাগার অজিতা অনন্ত বলেন, ‘অগ্নিকাণ্ডের পরেই দ্রুত পুলিশ এসে অগ্নিদগ্ধ চারজনকে উদ্ধার করে চিকিৎসার জন্য পাঠানো হয়েছে। আগুন লাগার কারণ খতিয়ে দেখা হচ্ছে।’

কল্যাণীতে স্বামীর সামনে গণধর্ষিতা স্ত্রী

নিজস্ব প্রতিবেদন: স্বামীর সামনে স্ত্রীকে গণধর্ষণের অভিযোগ উঠল নদিয়ার কল্যাণীতে। সেই অভিযোগের ভিত্তিতে ইতিমধ্যেই গ্রেপ্তার আট জন। পুলিশ জানিয়েছে, ‘নির্ধাতিতা’র মেডিক্যাল পরীক্ষা করা হয়েছে। ফরেনসিক বিশেষজ্ঞদের সাহায্য নেওয়া হচ্ছে তদন্তে। রানাঘাট পুলিশ জেলার অতিরিক্ত সুপার (সদর) সিদ্ধার্থ ধাপালা বলেন, ‘তদন্তের শুরুতেই আট জনকে গ্রেপ্তার করা হয়েছে। জিজ্ঞাসাবাদ করা হচ্ছে তাঁদের।’

‘নির্ধাতিতা’র স্বামী পুলিশে লিখিত অভিযোগ দায়ের করেছেন। পুলিশ সূত্রে খবর, তিনি জানিয়েছেন, বুধবার ভোরে স্বামী-স্ত্রী দু’জনে কল্যাণীর কাচরাপাড়া রেলসেতু দিয়ে যাচ্ছিলেন। সেই সময় কয়েক জন তাঁদের উপর হামলা চালায়। মহিলাকে টেনেহিঁচড়ে সেতুর নীচে ঘটনাস্থলে তিন জন ফরেনসিক বিশেষজ্ঞের একটি দল ঘটনাস্থলে গিয়েছে। সেখান থেকে ভাঙা কাপের



গ্রেপ্তার ৮

হয়েছেন। পুলিশ সূত্রে জানা গিয়েছে, অভিযোগ দায়ের হওয়ার পর প্রথমে চার জন এবং পরে আরও চার জনকে গ্রেপ্তার করা হয়েছে। বুধবারই ঘটনাস্থলে তিন জন ফরেনসিক বিশেষজ্ঞের একটি দল ঘটনাস্থলে গিয়েছে। সেখান থেকে ভাঙা কাপের

চুড়ি, টিফিন বাস্ক মিলেছে। ফরেনসিক বিশেষজ্ঞ সন্দীপ ঘোষ বলেন, ‘একটা গণধর্ষণের অভিযোগের ভিত্তিতে ঘটনাস্থল থেকে নমুনা সংগ্রহ করা হয়েছে। প্রত্যেকটি নমুনা ল্যাবে পরীক্ষার জন্য পাঠানো হবে। পুলিশি তদন্তের সঙ্গে রিপোর্ট যুক্ত হবে।’

কেন্দ্রের আবাস যোজনা থেকে বঞ্চিত রাজ্যের কোষাগার থেকেই এবার গৃহহীনদের বাড়ি তৈরির উদ্যোগ

নিজস্ব প্রতিবেদন: কেন্দ্রের আবাস যোজনা প্রকল্প থেকে বঞ্চিত এ রাজ্য। নিজস্ব কোষাগার থেকেই গৃহহীনদের বাড়ি তৈরির উদ্যোগ নিয়েছেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। তাই গুই প্রকল্পে কেন্দ্রীয় সরকারের আরোপিত অমানবিক কোনও শর্ত মানা হবে না বলে নির্দেশ দিয়েছেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। তাই এবার এই বিষয়টি নিয়ে নতুন করে নড়েচড়ে বসেছে রাজ্য সরকার।

গুই প্রকল্প থেকে বঞ্চিত না হন তা নিশ্চিত করার নির্দেশ দিলেন রাজ্যের মুখ্যসচিব মনোজ পণ্ডা। রাজ্যে ৫ জেলা বাদ দিয়ে আবাসের চূড়ান্ত পর্যায়ের সমীক্ষা চলছে। পুরনো তালিকায় থাকা ৩৬ লক্ষ উপভোক্তার মধ্যে কতজন এখনও বাড়ি তৈরির টাকা পাওয়ার উপযুক্ত, তা খতিয়ে দেখা হচ্ছে। মঙ্গলবার পর্যন্ত ১৪ লক্ষ ৪০ হাজার উপভোক্তার ক্ষেত্রে যাচাইয়ের কাজ শেষ হয়েছে। এর মধ্যে ২১.৪৩ শতাংশের নাম বাদে তালিকাভুক্ত রয়েছে প্রাথমিকভাবে। আর সেই নাম বাদে বিঘাটি সামনে আসতেই জেলায় জেলায় সমীক্ষকের ঘিরে বিক্ষোভ শুরু হয়ে গিয়েছে। সেই খবর মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের কানে যেতেই তিনি নির্দেশ দেন, বিঘাটি আরেকবার ভালো করে খতিয়ে দেখতে। সেই নির্দেশের জেরে এদিন দুপুরে রাজ্যের মুখ্যসচিব মনোজ পণ্ডা প্রতিটি জেলার জেলাশাসকদের সঙ্গে ভার্চুয়াল বৈঠক করেন। বৈঠকে উপস্থিত ছিলেন রাজ্যের পঞ্চায়ত দপ্তরের আধিকারিকেরাও। সেই বৈঠকেই মুখ্যসচিব জানিয়ে দেন, যাদের নাম সমীক্ষায় বাদ গিয়েছে, তাঁদের মধ্যে যোগ্য কেউ বাদ গেলেন কি না তা খতিয়ে দেখতে অভিজ্ঞ

আধিকারিকদের দিয়ে পুনরায় যাচাই করাতে হবে। তবে রাজ্যের পঞ্চায়ত দপ্তরের আধিকারিকদের দাবি, সমীক্ষা শুরুর আগেই রাজ্য সরকার ১০ দফা শর্ত তৈরি করে দিয়েছিল যেগুলি মেনে সমীক্ষা করা হচ্ছে। সেই সব শর্তে অসম্মত গুরুত্ব পাবে সরকারের ‘মানবিক মুখ’। উল্লেখ্য, প্রধানমন্ত্রী আবাস যোজনা খাতে বাংলার প্রায় ৮-২০০ কোটি টাকা প্রায় তিন বছর ধরে আটকে রেখেছে নরেন্দ্র মোদীর সরকার। তবে বছরের শুরুতেই মুখ্যমন্ত্রী জানিয়ে দিয়েছিলেন, মে মাসের মধ্যে কেন্দ্র সরকার টাকা না দিলে রাজ্য সরকারই সাড়ে ১১ লক্ষ পরিবারকে টাকা বাড়ি করে দেবে। সেই মতো গুই সাড়ে ১১ লক্ষ মানুষকে মাথাপিছু ১ লক্ষ ২০ হাজার টাকা করে দেওয়ার সিদ্ধান্তও নেয় রাজ্য। যোগা করা হয় চলতি বছরের ডিসেম্বর মাসেই বাড়ি বানাবার জন্য রাজ্য সরকার ৬০ হাজার টাকা করে দেবে। তবে সেই টাকা কারা কারা পাবে তার জন্য আগে হবে সমীক্ষা।

